

# 金秋送爽 这些事关国计民生的新规10月“上线”

□ 白阳

伴随着金秋十月的脚步,一批事关国计民生的新规悄然“上线”。在线旅游产品禁止“大数据杀熟”、财政预算公开范围有了明确要求、环保方面两项新规剑指水污染和土壤污染……法治的点滴进步,折射着社会治理水平的持续发展。

## ■ 在线旅游经营者不得“大数据杀熟”

同样酒店、同样时段,老用户预订却要多花钱?10月1日起施行的《在线旅游经营服务管理暂行规定》对“大数据杀熟”说不。

规定明确,在线旅游经营者应保护游客个人信息安全,不得滥用大数据等技术手段,基于消费记录、旅游偏好等设置不公平交易条件,侵犯旅游者合法权益。

针对一些游客被强制要求好评等问题,规定明确,在线旅游经营者应保障游客的正当评价权,不得擅自屏蔽、删除游客对其产品和服务的评价,不得误导、替代或强制游客评价。游客的评价应得到保存并向社会公开。

在线旅游平台经营者应当对上传至平台的文字、图片、音视频等内容加强审核,确保信息内容安全;还应当对平台内经营者的身份、行政许可、质量标准等级、信用等级等信息进行真实性核验、登记,并定期核验更新。

## ■ 预算管理更加严格

修订后的预算法实施条例自10月1日起施行,对预算公开范围、地方债务管理、转移支付制度等内容作出规范。

在预算公开范围方面,条例规定一般性转移支付向社会公开应当细化到地区;专项转移支付向社会公开应当细化到地区和项目。政府债务、机关运行经费、政府采购、财政专户资金等需要按规定向社会公开。

条例规定,县级以上各级政府财政部门应当会同有关部门建立健全专项转移支付定期评估和退出机制,对评估后符合法律、行政法规和国务院规定,有必要继续执行的,可以继续执行;设立的有关要求变更,或者实际绩效与目标差距较大、管理不够完善的,应当予以调整;设立依据失效或者废止的,应当予以取消。

条例的另一大亮点是细化了地方政府债务余额限额管理,明确地方政府债务余额不得突破国务院批准的限额,并就完善地方政府债务风险评估和预警机制作出规定。

## ■ 基金投资者利益更有保障

基金销售“套路”五花八门让人防不胜防?10月1日起施行的《公开募集证券投资基金管理人监督管理办法》及配套规则,进一步强化对投资人的权益保障。

办法推动构建以投资者利益

为核心的体制机制,突出强调基金销售行为的底线要求,细化完善投资者保护与服务安排;推动基金销售机构构建以投资者利益为核心、促进长期理性投资的考核体系;强化私募基金销售业务规范;增设“内部控制与风险管理”专章,要求各类基金销售机构健全与基金销售业务相匹配的内部控制制度。

办法还强化了基金销售活动的持牌准入要求,厘清基金销售机构及相关基金服务机构职责边界;明晰了基金销售业务内涵外延,厘清基金销售机构与互联网平台合作的业务边界和底线要求,支持基金管理人、基金销售机构规范利用互联网平台拓展客户。

## ■ 内河船舶水污染防治管理进一步升级

10月1日起,我国将对400总吨以下内河船舶进行更严格的水污染防治管理,严防内河水污染。

我国内河船舶60%以上为400总吨以下的小型船舶,分布在长江、珠江等水系和京杭运河沿线等内河水域。根据交通运输部印发的《400总吨以下内河船舶水污染防治管理办法》,400总吨以下且经核定许可载运15人以下的船舶的生活污水排放要求参照《船舶水污染物排放控制标准》(GB 3552—2018)执行,弥补现有国家标准对此类船舶排放控制要求的缺失。

针对未设置生活污水、机器处所油污水防污染设施的现有船

舶,以及已安装污水处理装置但其处理后排放不能满足《船舶水污染物排放控制标准》(GB 3552—2018)要求的现有船舶,办法要求其按照《内河船舶法定检验技术规则(2019)》完成改造。

## ■ 农药包装废弃物回收更加规范

被随手丢弃的农药包装是一大土壤污染源。10月1日起施行的《农药包装废弃物回收处理管理办法》,有望强化对这一薄弱环节的管理。

办法明确,县级以上地方人民政府农业农村主管部门负责本行政区域内农药生产者、经营者、使用者履行农药包装废弃物回收处理义务的监督管理。县级以上地方人民政府生态环境主管部门负责本行政区域内农药包装废弃物回收处理活动环境污染防治的监督管理。

农药生产者、经营者、使用者应当履行相应的农药包装废弃物回收义务。农药经营者和农药包装废弃物回收站(点)应当建立农药包装废弃物回收台账,记录农药包装废弃物的数量和去向信息。回收台账应当保存两年以上。

农药生产者、经营者、使用者未按规定履行农药包装废弃物回收处理义务的,按照土壤污染防治法有关规定予以处罚;农药包装废弃物回收处理过程中,造成环境污染的,按照固体废物污染环境防治法等有关规定予以处罚。

据新华社

发放了安全知识宣传品。

现场活动结束后,裕华区应急管理局、区消防救援大队、社管中心、街道办事处等部门联合开展了“安全社区行”宣传活动,深入基层教授居民安全自护自救常识,提高辖区社区居民应急处置能力和应对突发事件的避险自救能力,最大限度地预防和减少各种安全事故的发生。

活动中,裕华区消防救援大队指战员为社区居民讲解了应对突发事件的自救知识,演示了常见应急器具使用方法,并手把手指导居民使用灭火器、进行火灾演练。该区社管中心医护人员在现场组织了正确开展心肺复苏的实物操作教学,并指导居民亲自进行实物操作。裕华区应急管理局、街道办事处还向居民

麻痹思想和侥幸心理;全力营造法治化营商环境,围绕做好“六稳”,全面落实“六保”任务,协调帮助解决企业生产中存在的困难和问题。

院长祁铭要求,要扎实细致做好疫情防控工作,充分认识疫情防控的长期性、复杂性和艰巨性,坚决杜绝

席娟 刘兵

## 张北法院三措施服务保障经济社会发展

近日,张北县人民法院召开全院干警大会,学习传达《关于依法保障和服务疫情防控常态化条件下经济社会发展的指导意见》。

院长祁铭要求,要扎实细致做好疫情防控工作,充分认识疫情防控的长期性、复杂性和艰巨性,坚决杜绝

次和治理力度;采取发放宣传单、以案说法等形式,向摆摊设点商贩及临街商铺经营者广泛宣传违法占用停车位的危害;实行错时巡查制,巩固治理成果。

该大队联合城管大队开展统一行动,采取劝导为主、处罚为辅的方式,对临街商铺违法占用机动车和非机动车停车位、在停车位上摆摊设点等违法行为进行治理;集中清理,并加强巡逻频

霍群丽 郭忠源

## 迁西交警四措施加强违法占用停车位治理

迁西县交警大队针对城区违法占用停车位问题,采取四项措施加强整治,切实营造良好停车环境,取得明显效果。

该大队联合城管大队开展统一行动,采取劝导为主、处罚为辅的方式,对临街商铺违法占用机动车和非机动车停车位、在停车位上摆摊设点等违法行为进行治理;集中清理,并加强巡逻频

霍群丽 郭忠源

## 开展全覆盖、应急式、精准化集成服务

### 清河县打造“温暖型”开发区

清河县坚持把经济开发区作为改革创新的领头者、营商环境的示范区,开展全覆盖、应急式、精准化集成服务,打造“温暖型”开发区。

该县实行“驻区助企”网格化服务全覆盖,将开发区分为八大片区,全体干部职工分包区内所有企业,为企业提供“一对一”“点对点”“面对面”精准服务;建立“秒办”中心服务企业随叫随到,创新“一键启动、有

我来办”服务模式,围绕平安建设、生态环保、市政配套等内容,为企业提供“三全巡查、快速处置”“部门协作、集中行动”24小时应急服务;“四个一”直通车跑出服务加速度,开通电话、手机、邮箱和微信四个渠道,及时向企业发布各级惠企政策、重点工作、文件通知等,同时24小时接收企业诉求信息。今年以来,清河经济开发区为企业解决各类困难1236件。王岩 王文军

## 新乐交警深入偏远农村宣传“一盔一带”

连日来,新乐市公安局交警大队宣教民警深入北部偏远农村集贸市场,大力开展“一盔一带”安全守护主题宣传活动。

9月24日上午,民警赶赴安镇赤村集贸市场,为集市上摊贩及过往群众发放宣传材料,面对面讲解驾乘摩托车、电动车佩戴安全头盔和驾乘汽车系好安

全带的重要性,并结合新近发生的典型事故案例,讲解未戴头盔、未系安全带发生事故带来的严重后果,倡导广大群众牢固树立安全出行理念。

此次活动,该大队发放各类宣传材料1000余份,起到了良好的宣传效果,受到了广大群众的一致好评。

谢敏辉 李峰哲

老伴儿病情很重,行走不便。

了解以上情况后,民警要来老人的电话,提出联系派出所户籍室民警为老人上门办理身份证。次日,小集派出所户籍室工作人员携带照相设备到老人家中,为其老伴儿采集了身份证照片。临走,户籍室工作人员向老人承诺:身份证办好了,给送到家里来。

老人高兴地说:“这件大事儿有了着落,多亏咱派出所民警,这下我们不用着急了!”

## ●送走失老人回家赢民心

9月初的一天上午,小集派出所民警正在村里走访,一位骑电动三轮车的老人找到民警,询问怎么补办身份证。聊天中民警了解到,这位老人70来岁了,并不是本村人,老伴儿患病前两天刚刚出院,其间因老伴儿没有身份证,在办理住院手续和报销的事儿上很费事。他出来收废品时看到民警,便想打听一下怎么给老伴儿办理身份证。同时民警还了解到,其



9月23日,张家口经济开发区南站街道永兴街社区联合经济开发区司法局,依托社区法治大讲堂,通过模拟法庭、以案释法、现场答疑、发放宣传单等形式开展普法宣传,为居民送上生动鲜活的法律知识,增强了居民的法治观念和法律意识。图为在模拟法庭上,扮演法官角色的律师为居民讲解法律知识。

张力涛 摄

## 廊坊市生态环境局霸州市分局开展“环保进校园”主题宣传活动

近日,廊坊市生态环境局霸州市分局联合霸州市教育和体育局深入市第七小学,开展了“环保进校园”主题宣传

活动。

活动中,霸州市分局工作人员以讲座形式,向在校学生讲解了环境保护和垃圾

分类相关知识,并通过发放宣传册让学生对环境保护有了更深刻的认识。此次活动发放宣传手册800余份,增强了广大师生对环境保护工作的知晓度、认可度,提高了广大师生参与生态环境保护的积极性。

崔莹 何伟

## 解小忧 办小事 帮小忙

### ——唐山丰南警方以“小微警务”践行“枫桥经验”二三事

□ 王立军

自“枫桥式派出所”创建工作开展以来,唐山市丰南区公安局小集派出所坚持“群众的事无小事”工作理念,以解小忧、办小事、帮小忙的“小微警务”为抓手践行“枫桥经验”,赢得辖区社会各界和广大人民群众的称赞。

## ●排忧解困贴民心

在小集镇某村内有一条“奇葩”的道路,笔直的街道尽头莫名出现了一个“大弯儿”。二十多年来这条弯路不但令村民出行不便,也影响着村容村貌,成了该村一个顽疾。

今年,为了开展美丽乡村建设,该

村委会重修村内道路,但这个“弯儿”难住了村“两委”。原来,几十年前该村一村民因村里的统一规划,在原有宅基地上让出来几米建了住宅,但该村民认为让出的这块地应属于自己,一直不让村里在上面修路,遗留下了这个弯路。

无奈之下,村干部向派出所求助。接到村里的求助,派出所立即组织民警前往该村了解情况,开展化解工作。民警晓之以法告知土地权属村集体和阻工的法律后果,动之以情说明其占地、阻止修路行径在村里造成的不良影响。最终在民警的耐心教育、劝解下,村民终于解开心结,同意让出土地把路修直了。

9月11日,道路修通后,村委会第一时间把写有“排忧解困贴民心,群众路线见真情”的锦旗送到派出所予以示

## ●办证小事暖民心

9月初的一天上午,小集派出所民警正在村里走访,一位骑电动三轮车的老人找到民警,询问怎么补办身份证。聊天中民警了解到,这位老人70来岁了,并不是本村人,老伴儿患病前两天刚刚出院,其间因老伴儿没有身份证,在办理住院手续和报销的事儿上很费事。他出来收废品时看到民警,便想打听一下怎么给老伴儿办理身份证。同时民警还了解到,其



为进一步推进文明县城创建工作,关爱未成年人健康成长,弘扬志愿者服务精神,9月24日,丰南县住建局联合丰南县第一幼儿园师生,在丰南县龙湖公园开展了以“创建文明县城 志愿者在行动”为主题的志愿者服务活动,营造了创建文明城人人参与、美好家园人人爱护的良好氛围。杨双池 王乐 摄